

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS



Table with subscription rates for Granada, Provincias, and Extranjero.

Director and Administrator: FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Table with advertising rates for various types of notices and announcements.

Banco Hispano Americano. Cuenta corriente a vista, 1 0/0 anual. Descuentos, pignora...

Café COLON. Helados para hoy. Mantequilla de París, espuma de café...

EL FENIX AGRICOLA. Compañía anónima de Seguros. ha satisfecho...

Papel UROL. Contra la nicotina. El legítimo, se vende en el estanco de la plaza del Ayuntamiento...

El matonismo. Fresca aún la tinta con que escribimos un artículo sobre el matonismo...

como libres, serán iguales para la obtención gratuita de materiales clásicos...

CRONICILLA MIS REFLEXIONES. ¿Qué es preciso tener en cuenta? Fuerza en el alma y paz en la conciencia...

ya en un cortijo de secano; pero en secreto, para enviar a la prensa una nota que diga: 'Ayer marcharon a sus posesiones de Pampaineira...

MUTUALIDADES ESCOLARES. Sus enemigos. Como todas las grandes ideas apenas esbozadas...

La indiferencia. La raza de los indiferentes, constituye una verdadera plaga social. Entre de corazón mequizno...

El tanto por ciento. Exploradores y explotados por la usura, acostumbrados a cobrar aquellos...

ENVIO. Año a ti tierra de bison moris o en su noche tan cálida y serena...

CRONICA DE ARTE. Villet le Duc. El nombre de este ilustre arquitecto francés del siglo pasado...

sin embargo de reconocer las culpas de sus compatriotas que al dejarse llevar de su carácter irreflexivo...

ECOS DE LA OPINION. ENTREGADOS AL AZAR. Sr. Director de LA PUBLICIDAD. El ilustre senador por la Universidad de Granada...

ECOS DE LA OPINION. ENTREGADOS AL AZAR. Sr. Director de LA PUBLICIDAD. El ilustre senador por la Universidad de Granada...

humilde de sus servidores, sólo tienen su fe puesta en el trabajo. Y se levantan y se redimen por su propio esfuerzo.

Notas municipales. En el Cabildo de hoy se dará cuenta de los asuntos siguientes: Cuentas de alumbrado...

Regimiento de Córdoba. Salida del segundo batallón. Según telegramas que se recibieron ayer...

TRIBUNA LIBRE. HUYENDO DEL CALOR. Nótase en las familias granadinas de posibles, la tendencia a utilizar cuantos medios...

Reforma escolar en Bélgica. El proyecto de reforma escolar que el Gobierno acaba de someterse a la Cámara...

Desconfianza en la Sociedad aseguradora. Muchas personas ven con gusto el establecimiento de las Mutualidades...

Desconfianza en la Sociedad aseguradora. Muchas personas ven con gusto el establecimiento de las Mutualidades...

Desconfianza en la Sociedad aseguradora. Muchas personas ven con gusto el establecimiento de las Mutualidades...

Desconfianza en la Sociedad aseguradora. Muchas personas ven con gusto el establecimiento de las Mutualidades...

Acemos votos porque bajo el acierto bizrra de su mando, las tropas de Córdoba regresen con los laureles de la victoria.

La Junta directiva del Centro Artístico invita a todos los socios, para que se sirvan asistir hoy a las cuatro de la tarde, a la estación de los Andaluces, a despedir a sus compañeros de Sociedad D. Ramón Martínez Ribó y D. Antonio López Saucedo, que parten con el tercer batallón del regimiento de Córdoba, con destino a África.

GRANADA AL DIA

Delegación de Hacienda.—Ha sido autorizado el señor Delegado para que el día 1.º de Julio próximo abra el pago a las clases activas, pasivas y el clero que perciben sus haberes por esta provincia. —Le ha sido concedido el retiro a los carabineros de esta comandancia Manuel Moreco Coines y Leonardo Sánchez Zamora, con el haber anual de 38 pesetas y 2 céntimos.

Clases pasivas.—Dicho personal percibirá sus haberes del corriente mes en el día 1.º de Julio próximo en la siguiente forma: Día 1.º Montepío civil, jubilados y remuneratorios. Día 2, retirados que cobran por habilitado. Día 3, retirados que cobran por sí. Día 4, Montepío militar. Día 5, Cruces pensionadas. Días 7 y 8, todas las nóminas sin distinción. Días 10 al 15, retenciones judiciales.

Guardia civil.—La de Brácanca ha comunicado al Gobernador que el vecino de dicho pueblo Francisco Navarro Calvo les ha denunciado, que su hijo Juan, de 19 años de edad, se ha fugado de la casa paterna, llevándose 500 pesetas. —La de Albuñol ha denunciado a Francisco Canillas González y Francisco Álvarez González, por haber causado heridas leves en ríña a Pedro Álvarez González y Josefá Marín.

Del Gobierno civil.—La ha sido comunicado al Gobernador que se ha disuelto el círculo Agrícola de Maracena. —En Valor, Marchal, Puchena y Beas de Guadix ha quedado expuesto, para oír reclamaciones, el apéndice de amillaramiento.

—Ha sido aprobado el reparto de arbitrios extraordinarios, formado por el Ayuntamiento de Ambrós.

—Don Mariano Cuadra Jiménez, ha solicitado veinte pertenencias de hierro con el título de «Santa Ana», en Guajar Faraguit.

—Don Enrique Hernández ha renunciado el registro minero de «Santa Isabel», en el término de Mecina Fondales, al titulado «Trinidad», en Laroles y el llamado «Marracos» y «Trinidad», en Mecina Bombará y Laroles.

Para poder percibir dichos haberes los endividados de la expresada clase, presentarán su correspondiente célula personal del corriente año, sin cuyo requisito no se les abonarán.

—Pagos para hoy: Al señor pagador de la fábrica de pólvora del Fargue y al Depositario pagador.

Un banquete.—El pasado miércoles observaron con un banquete en el Hotel Siete Suelos a D. Tomás Agrela, sus compañeros los plateros, en reconocimiento de sus méritos artísticos.

Asistieron los Sres. Toledano, Castro Serrano, Gómez, Rodríguez, Cortés, Bocabegra (F.), Muñoz (E.), Casares, Dorador (F.), Muñoz (R.), Pérez, Bocabegra (A.), Del Río, Muñoz (M.), Atienza, Alenuara, Capilla, Reinoso y Agrela (hijo).

Ofreció el banquete en nombre de todos, el Sr. Bocabegra (J.), contestándole el festejado con palabras elocuentes de agradecimiento y abogando por la unión y felicidad de todos.

Adhirieron al acto, los Sres. Bocabegra (padre) y Esteban.

Heridos y enfermos de la guerra.—Ayer se tuvieron noticias en Granada de que en el Hospital Militar se tuvieron preparadas sesenta camas para igual número de soldados que vendrán en un día a otro, procedentes del Hospital de Málaga, que han llegado a dicha capital de los últimos combates verificados en la guerra de África.

Esperamos, como es natural, que el día de su llegada los recibirá Granada como héroes que han dado su sangre y su salud por su patria.

Registro civil.—Se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

—Sagrario.—Defunciones: Carmen Guerrero Castell, Alberto López Trigueros y Miguel López Nadal. Nacimientos, 3.

—Campillo.—Defunciones: Josefá Moles Cabrera. Nacimientos, ninguna.

—Salvador.—Defunciones: doña Concepción alzagaray, Miguel López López; Eufrosio Briones Moreno, Francisca Piczo Rouchel, Encarnación Largo Aguilera y Francisco Martín Fernández.

El autor de un crimen.—Los guardias de Seguridad Vilián y Fuentes, detuvieron en la mañana de ayer en una cueva del camino del Sacro Monte, sitio llamado «La Fuentequilla», a Juan Fernández (a) Juanillo el loco, autor de la herida grave que sufre Antonio Sánchez López, sucesos que ocurrieron en el Albaicín en la madrugada anterior y de cuyo suceso tienen conocimiento nuestros lectores.

El herido continúa en el Hospital de San Juan de Dios, siendo tal la gravedad en que se encuentra, que se tienen pocas esperanzas de salvación.

Académico de San Fernando.—La Real Academia de Bellas Artes de San Fernando de Madrid, ha nombrado académico correspondiente de la misma en Granada al doctor catedrático y exsenador por esta Universidad, don José M. Segura, Presidente de la Real Academia granadina.

—Ssa enhorabuena.

Detenido.—Los guardias de Seguridad Recaceo detuvieron ayer a Ma...

que sufre don Francisco Osorio de la Torre.

Quién es su dueño.—D. Enrique Ruiz, morador en el cortijo llamado de los «Pájaricos», se encontró ayer una caballería mayor abandonada.

El que acredite ser su dueño puede reclamarla en la Jefatura de Vigilancia. **Al Sr. Alcalde.**—Es de tanta urgencia la reparación de una alcubilla que se halla descubierta en la calle de Santiago, por donde el tránsito es enorme, especialmente por las mañanas, que acude multitud de gente a realizar sus compras al pequeño mercado del Releajo. Para evitar posibles desgracias, debe procederse al arreglo inmediato de esta deficiencia.

La Coronación de la Virgen.—Suma anterior, 50.823'46 pesetas.

Metálico.—Doña Manuela Martos de Alonso Zegri, 100; una señora devota, 250; don José M. González Sancho y señora, 5; señoritas Ossorio Calvache, 5; el niño Jorge González Ossorio Calvache, 250; don José Enriquez de Luna y Beillo, 25; una devota, 3; Casino Principal, 500; R. M. O'25; A. V. O'25; don José Raíz Sánchez e hijos, 25; doña Matilde Luna, 2.

Madrid.—Doña María Fernández de Córdoba, 25; señora de Vanconi, 25; don Mariano Agrela y señora, 25; doña Dolores Bermúdez de Castro de Coella, 25; señora Marquesa de Caicedo, 50; doña Soledad Agrela de Gil Delgado, 50; doña Beatriz de León de Leaza, 100; doña Angela Sancho de Pidal, 25.

(Los anteriores donativos procedentes de Madrid, han sido remitidos por la Excelentísima señora Marquesa de Squilache, por mano del Ilmo. señor Arzobispo de Granada.)

Pueblos.—Maracena: D. Emilio Ballesteros (oro) 2 pesetas.

Purchil: Una devota, 10.

Padal: D. Alberto Villanueva Martín, 5; don Francisco Correa Martín, 5.

Albuñel: D. Manuel Rodríguez García, 5; un devoto, 2.—Total, 51,866'21 pesetas.

Ahajaz.—Doña María Molina, una moneda de oro de Isabel II de diez pesetas; don Nicolás García Ruiz, una dobla y moneda de oro de cinco duros; don Andrés García Ruiz, una dobla, una cadניתa de oro, un alfiler, y otras menudencias también de oro; doña Angustias Alba Romero, una moneda de oro de Alfonso XI; de cuatro duros y tres monedas de oro de diez pesetas cada una.

Granada 25 de Junio de 1913.

Viajeros.—Llegados ayer:

Hotel Guiso.—D. José Romero, don Valentín Saiz y don Federico Aranda.

Hotel Alameda.—D. Diego Loba y don Andrés Fornoja.

Hotel Victoria.—D. Carlos Hitos y don Pedro Lafuenta y familia.

Hotel Navio.—D. José López y doña María B-dise y familia.

Hotel Paris.—D. Adriañ Caballero, don Vicente L. Naranjo, don Roberto Mesle, don Antonio R. Socasaux, don Ildefonso Romero Noguera y señora y don H. Mozano.

Han salido para Motril: doña Dolores Carrillo, don Julio Hernández y don Francisco Martín.

De dicha ciudad han regresado, doña Carmen Benavente, don Vicente Ortega y don Luis Rodríguez.

Cupón trimestral.—La Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España, satisficé a partir de 1.º de Julio próximo a razón de pesetas 7 50 (mediante deducción de los impuestos) el cupón trimestral de las obligaciones 6 por 100 MORDA-GRANADA vencido a dicha fecha.

El pago se efectuará en las oficinas de la Compañía en ALMERIA, GRANADA y MADRID.

La salvación de los niños.—U ande la *Denticina Fernández Lequerdo* que se vende en las farmacias S.éiro, Gran Vía, 13, y Covalada, San Jerónimo, 13, todos los niños escapan con vida de la dentición. Pidase en cajas, nunca en botes, si se quiere la denticina eficaz.

Encías rosadas como el carmín y macarado marfil en la dentadura, se tienen siempre con el mejor antiséptico y el más agradable de los dentíficos: *Licor del Folo.*

En todas las Farmacias, Droguerías y Hoteles sirven frescas y bien acondicionadas las aguas de BURLADA.

Las diarreas durante el destete de los niños y en el período de la dentición, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Pidase Sal Vichy Etat. para bebidas y Comprimidos Vichy-Etat efervescentes, en envases origen. R. búsense imitaciones

VIDA JUDICIAL

Tribunal Provincial de lo Contencioso.—Ante este Tribunal se ha presentado recurso por doña Filomena Agrela Moreno, doña Elisa Chacón Pérez del Pulgar, doña María Chacón Pérez del Pulgar, doña Juana de Dios Vargas Chacón, doña María del Rosario Moreno Agrela, don Mariano Agrela Moreno y don Eduardo Moreno Agrela, contra la resolución del Gobernador civil de esta provincia, fecha treinta y uno de Diciembre de mil novecientos doce, que desestimó la reclamación hecha contra la validez del repartimiento formado por el Ayuntamiento de Pinos Puente para el indicado año.

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Pleito procedente del Juzgado de la Alameda, de Málaga: don José Mendizabal y Cortezal, con D.ª María del Pilar Elío y Magallón, sobre derecho a ostentar un título; abogados, señores Rodríguez Aguilera y Luna Pérez; procuradores, señores Onieva y Gómez Tortosa; secretario, señor Lezcano.

Pleito procedente del Juzgado de Antequera: D. José Peregrina Rodríguez, con don Francisco de Paula Vellido Carrasquilla y otros, sobre reposición de una providencia; abogados, señores Rodríguez

Aguilera y Luna; procuradores, señores Blanes y Pérez Vellido; secretario, señor Lezcano.

Sala de lo criminal.—Sección 1.ª Juzgado de Guadix: Contra Apolo Sierra Saavedra y otro, por homicidio; vista por Jurados; abogados, señores Acosta, Moscoso y Cánovas; procuradores, señores Gómez Rodríguez, Amao y Romero; secretario, señor Lezcano.

El mismo Juzgado: Contra Antonio Ballesteros Gómez, por atentado; abogado, señor Ortega; procurador, señor Rivoo; secretario, señor Lezcano.

ECOS DE SOCIEDAD

Ha regresado del balneario de Mar-molejo, el médico director de aquellos baños, D. Juan B. Horques.

Con sentimiento recibimos anoche la noticia del fallecimiento de la respetable señora doña Concepción Alzugaray Yanguas, viuda de García Goyena.

El rudo golpe que recibiera con la muerte del que con ella compartió la vida del hogar, ocurrida hace algunos meses, ha venido a anticipar la muerte a esta señora, que era tratada con veneración por cuantos la conocían.

Desde que vino a Granada se conquistó las generales simpatías, siendo su excelente trato y buenos sentimientos el acicate para que por momentos aumentasen sus amistades.

Aunque de un momento a otro se esperaba este golpe, no d-jará de ser sentidísima su muerte, no solo por sus amigos, sino por las muchas personas a quienes la dadivosa mano de aquella anciana llevaba algunos instantes de consuelo a sus hogares.

Nosotros, al expresar nuestro sentimiento a su familia y particularmente a sus desconsolados hijos, les deseamos la resignación cristiana que en estos casos es necesaria para sobreponerse a los dolores del alma.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Ha sido nombrada maestra interina de escuela de niñas de Sportujar, doña Guillermina Gutiérrez Tienda.

Una carta

Sr. Director de LA PUBLICIDAD

Muy señor mío: Rogamos a V. se sirva dar cabida a estas mal trazadas líneas en su ilustrado diario.

Los vecinos de la parroquia de San Ildefonso de esta capital, con fecha 19 del presente mes, presentaron una instancia firmada por 41 vecinos al vice-Presidente de la Junta de Defensa de la expresada parroquia, en la cual solicitan que citaran a una Asamblea general para tratar de las deficiencias que ocurren dentro de la expresada Junta y otros asuntos de interés.

En el caso, señor Director, que los individuos pertenecientes a la Junta se niegan a escuchar las razones que se expresan en el escrito; cuando el vice-Presidente quiere darle lectura, éstos dignos señores dicen que no tienen obligación a citar dicha Asamblea.

Creemos preciso recordarle a éstos señores que el artículo 18 del Reglamento dice que se convocará Junta general cuando lo soliciten 25 vecinos por escrito. Gracias que esperamos de V. é tos sus seguros servidores q. b. s. m., Miguel Cirre, Juan Osuna, Nicolás Pérez Rivas, Mariano López. Granada 25 1913.

LA GUERRA SUBMARINA

El mayor sumergible del mundo

Desde hace tiempo vienen preocupándose los Gobiernos de la construcción de submarinos, con objeto de defender los puertos, y también para luchar con las grandes escuadras en alta mar.

El *Gustave Zedé*, submarino de la República francesa, que desplaza cerca de 800 toneladas, y que acaba de ser lanzado al agua en Cherburgo, era el buque mayor del mundo que podría navegar sumergido en el mar.

El ingeniero ruso Schurawieff va a provocar una verdadera revolución en la guerra marítima; la presentación al Gobierno de su país, de los planos del submarino que ha concebido, ha causado verdadera sensación.

El *Gustave Zedé*, francés, es un submarino de juguete, al lado del que va a construir a toda prisa el Gabinete del Zar de Rusia.

El buque ideado por Schurawieff es un crucero submarino de 5,400 toneladas, 122 metros de largo, máquinas de explosión de 18.000 caballos, y motores eléctricos de 4.000, para navegar sumergido.

Marchará con una velocidad de 26 nudos, por la superficie, y 14 en inmersión.

El armamento se compondrá de 30 tubos lanzatorpedos, con aprovisionamiento de 60 torpedos automáticos y 120 minas submarinas.

Llevará, además, cinco cañones de 14 centímetros, de tiro rápido, para rechazar ataques si es sorprendido fuera del agua por buques enemigos.

En la inmersión total tardará de cinco a seis minutos.

Este submarino formidable, torpedero y colocador de minas, irá protegido por una coraza de acero de bastante espesor.

Si el submarino ruso alcanza éxito, ¿cambiarán que cambiarse las condiciones en la guerra marítima?

Los franceses lo creen así, y han encargado un submarino análogo al ruso, cuyos planos están ya en poder del ministro de Marina.

Junta de D. Simancas
Consulta especial para enfermedades de oídos, nariz y garganta.
DE CUATRO A SEIS
PASEO DE LA BOMBA, 7

TEATRO ALHAMBRA

Próximo a terminar su contrato *La Niña de los Peines*, se anuncia para hoy la función de su beneficio con un programa tan atrayente, que no puede organizarse nada mejor en su género.

Se proyectará un soberbio programa de películas, y en obsequio a *La Niña de los Peines*, se presentarán por primera vez al público el dueto Vázquez, concertistas de guitarra y mandolina, que forman dos muchachitos granadinos que llegarán a ser notabilidades musicales, y el cantador Manuel Pavón.

El *Frio Cuellar*, compuesto de los aplaudidos hermanos Matilde, Angustias y Pepe, que tantas simpatías cuentan en Granada, y que tan admirablemente ejecutan los bailes andaluces.

Con ellos actuará también la bailadora de fíemenco Aurora la *Granadina*. Y como fin de fiesta, *La Niña de los Peines*, que está dispuesta esta noche a cantar cuantos estilos domina y soliciten los aficionados, bailará unos tangos acompañados a la guitarra por el notable tocador Antonio Moreno.

El programa de películas será distinto en cada sección, estrenándose las siguientes: *Un señor desmemoriado*, *Visita a la Catedral de Milano*, *Un perro ingenuo*, *Salustiano Nochiza*, *Incidendo en el colegio*, *Ausencia causa olvido* y *Drama Hampton*.

A pesar de tan colosal espectáculo, los precios serán los mismos que rigen a diario.

Mañana domingo, despedida de *La Niña de los Peines*.

COMUNICADO

La industria de pompas fúnebres

Sr. Director de LA PUBLICIDAD
Sr. nuestro: Noticias alarmantes adquiridas solo de rumor pongo en conocimiento del público, para que éste forme juicio de los trámites que seguimos en defensa de los derechos de nuestra industria, y dándole anticipadas gracias, se repite suyo affmo. s. s.

S. José Moral F.
De las cuatro denuncias por defraudación a la industria de agencia de pompas fúnebres que tengo suscritas personalmente y presentadas en esta Delegación de Hacienda, parece (no notificado oficialmente) que en tres de ella el acuerdo recae a favor de los denunciados, con perjuicio como es consiguiente del denunciador. Para que gocen de legalidad, se supone que estos informes cursados por los funcionarios de Hacienda, constarán de argumentos suficientemente cimentados en los artículos que a favor de los denunciados contenga el reglamento vigente de la contribución industrial y de comercio, y que parece inverosímil de comprender ó que ignoro que contenga un solo artículo que ampare la defraudación citada, por el mismo orden, no favorece argumentos de ocultación con lucro en ningún sitio ni lugar, ya de puertas afuera exterior, ya de puertas a dentro interior; además existe un documento procedente de esta Delegación de Hacienda, una ley que nos ordena, una resolución, una aclaración, un juicio crítico, por último fallo de la primera autoridad administrativa, que en un monumental informe basado en las leyes vigentes, hecho (con un estudio meditado como por desgracia pocas veces se ve) de mano maestra del empleado modelo que defiende los intereses del Tesoro por medio del reglamento: interpretándolo así se hace justicia para juzgar, no ya porque redunde este informe en beneficio de la industria funeraria (que no fué lo solicitado) pues ello fué la aclaración del ejercicio que legitimamente le corresponde en el citado reglamento, y esto se suministró con una resolución justa de 2 de Agosto de 1912 que por su mucha extensión nos absteneremos de publicar.

Lo que marca el reglamento, tarifa segunda, artículo 10, taxativamente, convence su completa y perfecta legislación respecto al contenido que componen los argumentos del ramo que nos ocupa y por si no nos fuera lo bastante para denunciar hechos en contra de algunas personas pertenecientes a la respetable clase denunciada, no queriendo esta avenirse a un arreglo amistoso según se solicitó y creído en que se nos detentaban los derechos de nuestra industria, presenté instancia a la Delegación de Hacienda pidiendo una aclaración de nuestros derechos, obteniendo de la misma una resolución favorable a los derechos que se litigaban basada en los artículos del reglamento y además, nos manda, nos ordena, nos obliga a que en caso de que notemos perjuicios los agentes de pompas fúnebres en nuestra industria, denunciemos a los contraventores, no estando matriculados. Se ha hecho así, ilustrísimo señor Delegado, como lo manda V. S. ¿Pues por qué no resolver de forma que los rumores que se anotan, queden desvirtuados por resoluciones dictadas con arreglo a ley?

En esta ocasión, al consentir a los denunciados huelga el Reglamento, que de hacerlo así no se tendrían en cuenta, no cumpliéndose al par las leyes del acuerdo dictado ó fallado por el Ilmo. Sr. Delegado en la referida consulta elevada, resolviéndola justamente con los derechos que ya no ha lugar a discutir.

Por lo tanto, se tendrían que elevar las denuncias al Tribunal Contencioso-Administrativo, pero quizás también acompañadas de quejas ó querrelas que probablemente emanarían contra ciertos empleados.

Aún estamos a tiempo de evitar los dos extremos enojosos: lo que no se ha llevado a efecto hasta aquí se lleve por quien corresponda para que resuelvan los intereses ligados con un ordenado acuerdo los párrocos y agentes de pompas fúnebres, y la Delegación de Hacienda por su parte evite que se ejerzan en general industrias por personas que no tributen al Tesoro.

Granada 25 de Junio 1913.
(Se continuará con el oficio de la Hacienda que aclara los derechos de los agentes de pompas fúnebres).

UNA GACERIA EN ANGERA

Historia que parece cuento

Hace poco más de quince años, que *tuve el honor* de que me llamara su amigo un viejo moro de mirada dulceza y hablar quedo. ¡El buen Mohamed! ¡Toda su figura, encajaria, maravillosamente, en uno de esos cuadros donde los pintores quieren reproducir los doce Apóstoles!... ¿Su edad? Nunca supo decirme. Si observabas cómo a un pasi-trote acompañado, ascendía por los escarpados de Ben-zú hasta que su parda silueta se esfumaba entre los pardos tajos, dirías que aquél que así hacia gala de unos músculos de acero y tórax de gigante, estaba en la plenitud de su vida: sería hombre de unos treinta años...; y, sin embargo, yo, que con él conversé muchas veces, doy fé de que aquellas sus lenguas barbas, que él constantemente peinaba y repeinaba entre sus agrietados dedos, eran del más puro blanco plata.

Me dijo cierto día, *yo estar mochocho y tener fusila y malar cristianos de General Prim...* y en las negras pupilas de mi amigo vi cruzarse como un relámpago, algo siniestro que me produjo escalofrío, mientras él volvió impasible, a su afanosa tarea de peinar con sus agrietados dedos sus barbas de plata... Era, de nuevo, el Apóstol....

Mohamed estaba por aquel entonces, necesitado de mi amistad. Había yo «terminado con aprovechamiento»—así reza en el Real Despacho—mis estudios en la Academia militar de Toledo, y el Gobierno de S. M. tuvo a bien utilizar mis servicios como teniente en Ceuta, y de aquí que, a poco, se me designaran quince individuos que a mis inmediatas órdenes dieran, durante dos meses, guarnición a Gebel-Anghera (Castillo de Anghera, en el lenguaje oficial; y *La Choculatera* inmundada en nuestra jergona del Cuarto de Banderas).

Mohamed surtía de leña, aves, etc., al pequeño destacamento, de lo cual arrancó nuestro conocimiento, que pronto se convirtió en *verdadera amistad*, como fruto de nuestras largas charlas, en las que yo inquiría detalles y más detalles de la vida, usos y costumbres de los moros, que yo apenas conocía, y eso a título de leyenda....

En pocos días acostumbré mi oído al habla de Mohamed—una especie de dialecto, mitad español y mitad moro—y tan encantador hallaba su extraño relatar, que procuraba retenerlo las más de las horas a mi lado, obsequiándolo, de vez en vez, con algunos racimos de uvas, y puñados de pasas ó higos. También solía regalarme unas cuantas patatas que él luego asaba en su *jalma...* ¿*Salufo?* (tocino) ¡nunca! ¡Dios me librara!...

¿Qué empeño tuvo siempre en que yo cazara con él *perdizas en terra del moro!* Al fin—faltaban ya pocos días para que terminara el destacamento—convini-mos, en que, a la mañana siguiente, bajaría yo con mi asistente, bien pertrechado de escopeta y perros, hasta las ruinas del viejo Serrallo moro, donde nos esperaba el buen Mohamed para guiarnos al cazadero....

Nunca pude creer que aquel escopetacho que Mohamed llevaba, pudiera hacer tiros *tan disparatados*. Le vi *costrar* tres ó cuatro perdices, a distancias imposibles. Por mi parte, tuve que resignarme a apuntarme en *mi haber*, dos únicamente, habiendo estado todo el día *a carga y descarga*. ¡Bien volaban los animalitos!...

Declinaba ya la tarde, cuando encontrándonos en un altozano desde el que se divisaba *mi Castillo*, decidí el retorno, despidiéndome con gran contento Mohamed, tanto más, cuanto que supe deslizar de mi bolsillo a su callosa mano algunas pesetejas....

¡Todavía no he sabido explicarme el inesperado final de aquella tarde de caza! Bajáramos, a buen paso, preocupado yo ahora y aun algo temeroso por mi larga ausencia del Fuerte, y como volviera atrás la vista para llamar algún perro rezagado, ví, de entre unas peñas, elevarse un intenso fognazo, al tiempo que una bala silvó muy cerca de mi cabeza y una ronca detonación hirió nuestros oídos....

¡No quisiera calumniarte, Mohamed; pero casi, casi, juraría que aquella era la voz de tu escopeta de chispas... ¡Era el suyo, un estampido muy ronco, rajado, especial!...

Y luego que, como desde aquella tarde —no sé por qué causa—dejaste de visitarme... pienso a veces....

Granada, Junio 1913.

¡Perdona, Mohamed! ¡Mi pensamiento mi traiciona y te calumnial ¡Tú has sido y serás de entre los moros mi primero y último amigo!

J. FRIAS OSUNA
Capitán de Infantería
Granada, Junio 1913.

CENTROS DE CONTRATACION

Alhóndiga de granos.—Trigo: existencia anterior, 1176 quintales métricos; entrada de ayer, 154; total, 1330; vendidos, 112; quedan para mañana, 1216. Precios: Trigo, de 24'40 a 30'11 quintal. Cebada, a 30'30. Habas, de 23'58 a 24'52 Maiz, a 25'45. Yeros, a 19'29.

Los 44 kilos de trigo, equivalentes a la antigua fanega, de 13'00 a 13'75 pesetas.

Matadero público.—Carnización y precios de ayer:

7 reses mayores, con peso de 992 kilos, a 1'90 pesetas cada uno; 88 borregos, con peso de 1331 kilos, a 1'60. **Romana del pescado.**—Ayer se pagaron estos precios: Pescadas, 1'58 pesetas kilo; sardinas, 0'85; pijotas, 1'05; almejas, 0'38.

La nueva Casa de máquinas

Saben los lectores, que para disponer de la amplitud que reclama el desarrollo del negocio que con tanta fortuna tiene implantado, la Casa Durán Canal está instalando sus almacenes y oficinas en la Gran Vía, hermosos bajos de la casa número 26.

En este local se están efectuando todas las obras y mejoras para ofrecer al público una instalación que resultará magnífica y en donde encontrará el público un completo surtido de máquinas para coser y bordar, de funcionamiento admirable, y que reunen la doble cualidad de perfección y economía.

Esto y las facilidades que da la citada Casa, justifica el favor que le dispensa el público.

Banco Hispano Americano

COTIZACION DE AYER

Boisa de Madrid

Francos	108 55
Libras	27 41
Marcos	00 00
Interior	79 85
Amortizable	99 10
Id. nuevo	00 00
Obligaciones Tesoro	89 50
Banco Hispano Americano	000 00
Banco de España	459 00
Arrendataría Tabacos	289 60
Azucarera: Preferentes	42 00
Ordinarias	00 00
Obligaciones	00 00

Boisa de Barcelona

Francos cheque	108 70
Libras cheque	27 45
Interior 4 por 100	79 92
Amortizable 5 por 100	00 00
Banco Hispano Colonial	00 00
Alicantes	99 90
Nortes	101 80
Orenses	00 00

Boisa de Lisboa

Cheque Paris	615 00
--------------	--------

Distinción

MADRID 27.—Una comisión de la Federación de maestros vascos, la entrega al Sr. Altamira, el título de presidente honorario y un precioso álbum de firmas de todos.

Firma de Marina

Se ha decretado: Promoviendo al empleo de contralmirante a los capitanes de navío D. Ricardo Fernández Puente y D. Salvador Moreno Eliza.

Ahesiones al Gonde.—Protestas de algunos distritos.—Lo que se tratará en el próximo Consejo

El Sr. Romanones ha declarado, que continúa recibiendo telegramas, cartas y visitas de senadores y diputados liberales, expresándole su adhesión.

Lo que dice el Ministro de la Guerra

El general Luque ha manifestado, que las noticias de África acusan tranquilidad, aunque en la región del Garb, notándose la concentración de rebeldes de la montaña.

En La Granja

En el salón del Trono se ha celebrado la ceremonia de la presentación de credenciales del Ministro de Chile.

Ya tiene un voto

Interrogado el señor Romanones acerca de las declaraciones del obispo de J. Coa, partidario de la clausura de las Cortes, dijo que agradecía que haya alguien que le defienda.

Diplomático

El Ministro de Chile ha marchado a La Granja para presentar al Rey sus cartas de despedida, acompañándole el Ministro de Estado.

El próximo Consejo

El Consejo de Ministros anunciado para mañana, ignorase si celebrarse en la Presidencia, ó en el domicilio del señor Conde de Romanones.

Notas sueltas

El Rey no vendrá mañana a Madrid. El señor Groizard, antes de marchar, estuvo en casa del señor Romanones, para dejarle tarjeta.

El tamiz de la disidencia

El señor Romanones ha dicho, que después del tamiz porque han pasado los senadores y diputados, puede asegurar que los amigos que le han quedado, son fieles.

D. Pedro Rodríguez de la Borbolla

El señor Rodríguez de la Borbolla, marchará mañana a Sevilla a pasar tres días.

La humanidad es buena

Se ha reunido la Junta Superior de Protección a la Infancia, presidida por el señor Alba, para posesionar al Vicepresidente señor Pulido y al nuevo vocal señor Rolland.

Un firmante

El diputado Sr. Escutia, visitó al señor Romanones, reiterándole su adhesión.

Entierro

El entierro del hijo del Sr. Sánchez Toca ha sido solemne.

Firma de Guerra

Hoy se ha decretado lo siguiente: Nombrando subinspector de las tropas de la Comandancia de Ceuta, al general de brigada D. Luis Serrano.

Los nuevos oficiales

El general Luque ha dispuesto, que los oficiales de las nuevas promociones de Ingenieros y demás Academias escojan sus destinos entre las vacantes que hubiere, según la puntuación obtenida.

La causa por regicidio frustrado

Ha continuado la vista de la causa seguida contra Sancho Alegre.

El asesinato de Jalón

El juzgado militar que enfreide en el asesinato de Jalón, cumplimentó al Capitán general.

Conversaciones políticas

Siguen los comentarios. Crece la expectación respecto a la actitud que adoptará frente al Manifiesto de los disidentes.

Tranquilidad

Se han recibido telegramas de Melilla, Alcázar y Tetuán, diciendo que no ocurre novedad.

Las razias

Las razias emprendidas en el Garb, continuarán hasta que cesen las concentraciones de rebeldes.

Barco-hospital

Para evacuar los heridos de Ceuta, el Ministro de la Guerra ha contratado un barco-hospital.

Desde Melilla

Elogiase la habilidad del general Jordana de que ha dado prueba en sus gestiones para rescatar a los prisioneros.

DE DE A HUCEMAS

Libertados

Enrique llevaba en su rostro, que quería sonreír, las huellas de una emoción contenida.

En el castillo de Pontalés!

Como la suya no puede haber más que rasgos nobles pensamientos santos.

La cabeza de Roger no se levantaba.

—Todos en el País saben esto—replicó el pintor, —tanto los pobres como los ricos.

—Y luego, qué me importa todo eso! exclamó.—Tenía un sueño encastador y ha despertado... Que Diana sea buena mala, un ángel ó una pecadora, la verá mañana por última vez.

—¿Qué dices?—preguntó Roger estremeciéndose.

—Bajo esa débil belleza de joven he adivinado el valor de un hombre. Bendigo y admiro esas furtivas lágrimas que oprime el corazón. ¡Oh! ¡que Diana me guardes su secreto! En el fondo de un alma

El general Luque ha manifestado, que las noticias de África acusan tranquilidad, aunque en la región del Garb, notándose la concentración de rebeldes de la montaña.

En la semana próxima las dará por terminadas, y se elevará el asunto a plenario, haciéndolo público lo actuado.

En la estación de la Esperanza, que se halla en Valencia.

El Gobierno militar lo acompañará el general Hervás, que se halla en Gracada.

CORDOBA 27.—Al paso del escuadrón de Villarrobledo, se le ha hecho un cariño recibimiento.

CORDOBA 27.—Procedente del hospital de Ceuta, ha llegado el teniente de Arapiles señor Rondon, herido grave.

PONTEVEDRA 27.—Ha llegado el señor Montero Ríos.

SANTANDER 27.—El espada Serafin Viguela «Torquito», pasó la noche tranquilo.

SEGOVIA 27.—Se ha verificado el entierro del obispo, estando solemnísimo.

BARCELONA 27.—Un tranvía de Sa

BOLSA DE MADRID

Interior 4 por 100 contado	79 85
Idem fin mes	79 85
Amortizable 4 por 100	90 00
Idem 5 por 100	99 10
Banco Hipotecario	000 00
Banco de España	459 00
Compañía de Tabacos	299 50
Cédulas	99 35
Azucarera: Ordinarias	00 00
Preferentes	42 00
Obligaciones	00 00

CAMBIOS

Paris, á la vista	8 55
Londres	27 41

EMBARQUE DE UN BATALLÓN

MALAGA 27.—Ha zarpado el vapor «Benlliure», conduciendo al tercer batallón del Regimiento de Borbón.

ENTIERRO DE UN CONSUL

BARCELONA 27.—Se ha verificado el entierro del consul de Rusia, asistiendo las autoridades y el cuerpo consular.

CONTRA LA GUERRA

BARCELONA 27.—En el Casino Republicano del quinto distrito, se ha celebrado un mitin contra la guerra.

HERIDO REPARADO

CORDOBA 27.—Procedente del hospital de Ceuta, ha llegado el teniente de Arapiles señor Rondon, herido grave.

D. Eugenio Montero Ríos

PONTEVEDRA 27.—Ha llegado el señor Montero Ríos.

TERCERO HERIDO

SANTANDER 27.—El espada Serafin Viguela «Torquito», pasó la noche tranquilo.

ENTIERRO DEL OBISPO

SEGOVIA 27.—Se ha verificado el entierro del obispo, estando solemnísimo.

ESPANTOSA DESGRACIA

BARCELONA 27.—Un tranvía de Sa

GRATIA

SEVILLA 27.—En Villanueva de Arisal hundióse un edificio, sepultando á una mujer y dos hijos de 9 y 6 años.

VISITA DEL AYUNTAMIENTO AL GOBERNADOR

BARCELONA 27.—El Ayuntamiento en corporación, ha visitado al Gobernador don José Francos Rodríguez.

CONTRA LA GUERRA

BARCELONA 27.—En el Casino Republicano del quinto distrito, se ha celebrado un mitin contra la guerra.

HERIDO REPARADO

CORDOBA 27.—Procedente del hospital de Ceuta, ha llegado el teniente de Arapiles señor Rondon, herido grave.

D. Eugenio Montero Ríos

PONTEVEDRA 27.—Ha llegado el señor Montero Ríos.

TERCERO HERIDO

SANTANDER 27.—El espada Serafin Viguela «Torquito», pasó la noche tranquilo.

ENTIERRO DEL OBISPO

SEGOVIA 27.—Se ha verificado el entierro del obispo, estando solemnísimo.

ESPANTOSA DESGRACIA

BARCELONA 27.—Un tranvía de Sa

TEATRO ALHAMBRA

Hoy sábado 28 de Junio, BENEFICIO de La Niña de los Peines, tomando parte en su obsequio el Trio Cuéllar, Aurora la Granadina, los concertistas de guitarra y mandolina dueto Vázquez y Manuel Pavón.

GACETA MÉDICA DEL SUR

Publicación Hispano-Americana. Esta acreditada Gaceta, que aparece los días 5, 15 y 25 de cada mes, en todos sus números inserta cinco trabajos originales, y se halla de venta en La Prensa, Acera del Casino, y La Prensa Chica, kiosco de la Gran Vía de Colón, al precio de 40 céntimos el ejemplar.

Barnizado

compete e ofrece para hacer toda clase de trabajos á domicilio y garantías. Especialidad en pianos é imitaciones de toda clase de muebles, á precios sumamente reducidos. Puentes de Carbón, taller de tapicería, frenes á la hojalata de Pedro Guzmán.

Ama de cría

primera, de 21 años de edad, con leche fresca, se ofrece para casa de los padres.—Daré razón, Isabel Jiménez Ramírez, en Armilla, frente al Hipódromo, número 20.

LA ILMA. SEÑORA

Doña Concepcion Alzugaray Yanguas

Viuda de Garcia-Goyena

Ha fallecido piadosamente en el Señor, en el día de ayer, Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.

Su director espiritual, sus desconsolados hijos Ilmo. Sr. D. Francisco, doña Concepcion y D. Juan Garcia Goyena; hijos políticos Ilmos. Sres. doña Angela Garcia Romaña, D. Luis Morales Garcia-Herreros y D. María Bernard de Quiroz; nietos, nietos políticos, biznetos, hermana política, sobrinos, sobrinos políticos, primos y primos políticos ruegan á sus amigos encomiendan su alma á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren hoy 28 de Junio en la iglesia de los Hospitalicos, así como las que se digan el martes 1.º de Julio en la iglesia parroquial de Santa Ana, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

Granada 28 de Junio de 1913.

BALNEARIO DE LANJARON

Hotel SAN ROQUE

Reconocida la importancia de este Hotel por cuantos bañistas lo frecuentan, su dueño no cesa de introducir mejoras, y cada año se ofrecen en el mismo mayores comodidades.

Los viajeros encontrarán en esta casa cuantos manjares puedan apetecer, porque está dotada de reputados cocineros y un ayudante.

Para encargo de habitaciones, dirijase la correspondencia al propietario del Hotel, JUSTO CABA, LANJARON.

Pollexin de LA PUBLICIDAD

(14)

LAS NIÑAS DE LA LUNA

—Y estaban áquel día los Pontalés en Redon?

Roger se dió una palmada en la frente.

—Me haces reflexionar... exclamó— los Pontalés estaban en Redon.

—Pero, ¿eran ellas?—preguntó el pintor.

—Vas á convencerte. No había más que un solo medio de poder alcanzarlas. Después de haber dado algunos pasos corriendo como un loco, tomé otra vez el camino de Penhoel.

Al llegar á la barca pregunté al anciano Benito si alguien había pasado antes. Me respondió:

—Nadie.

—Esto me hizo mucho bien: creí haber soñado.

Sin embargo, una vez llegado al castillo me quedaban algunas dudas; en lugar de acostarme en seguida me dirigí sin tener la conciencia de lo que hacía hacia la habitación de Diana y Elena.

Apliqué el oído á la cerradura: no se oía el menor ruido.

Tal vez estén durmiendo, me decía: ¡Pobre Elena mía, soy un miserable, un loco!

Y sin embargo se apoyó mi mano á pesar mío en el picaporte.

La puerta se abrió... entonces retrocedí asustado de mi acción.

Luego recorrieron mis ojos la estancia.

Los rayos de la luna caían á plomo sobre dos lechos blancos que estaban vacíos.

—¿Es eso todo?—preguntó Enrique, mientras Roger pasaba el dorso de su mano por su frente, donde brillaban algunas gotas de sudor.

—¿Si es eso todo?—murmuró Roger: —¿qué más quieres?

—Creo en ella—dijo el pintor.

—(También yo, también yo—exclamó Roger—creo en ella: la amo tanto. Cuando á mi lado la veo sonreír no dudo ya... me parece un sueño terrible y penoso que me atormenta.

Pero cuando me encuentro solo, frente á frente conmigo mismo, lo recuerdo y sufro.

Repetidas veces he querido hablar y provocar una explicación, pero parecía que lo adivinaba; sonreía su mirada, fijándose en mí tan tranquilamente, tan pura. Estoy convencido de que no me atreveré á interrogarla.

Hablando así marchaban á lo largo de la calle de árboles del jardín.

Se alejaban por instinto del salón de césped, donde los huéspedes de Penhoel proseguían reunidos.

Roger iba con la cabeza baja y el aire consternado.

Enrique llevaba en su rostro, que quería sonreír, las huellas de una emoción contenida.

Tal vez se hacía más fuerte de lo que efectivamente era.

—Lo que tú has visto es extraño—dijo al fin—pero lo que he visto yo es más extraño aún. Es misterio que las rodea hubiera podido penetrarlo tal vez; pero no ha querido. También yo he encontrado una vez á Diana y Elena en los corredores del castillo en medio de la noche.

Estaba oculto en uno de los huecos de la puerta y no podía verme. Las vi avanzar sin ruido la galería; pasaron tu cuarto y el de Penhoel y creí que iban á entrar en el de la Señora; pero pasaron también aquella puerta. Más allá no hay otra que la de la habitación ocupada por M. Roberto de Blois.

—¿Fué allí donde entraron?—preguntó Roger vivamente.

—No sé—replicó el pintor;—la galería hace un recodo... desaparecieron.

—¿Y no las seguiste?

—No.

—Ese Roberto, á quien tanto parece despreciar y detestar—murmuró Roger de Lannoy.

También desprecian y detestan á los Pontalés—dijo Enrique, cuya voz se apagaba involuntariamente, y sin embargo las he visto introducirse en el castillo después de haber dado las doce de la noche.

—En el castillo de Pontalés—exclamó Roger estupefacto.

—En el castillo de Pontalés! Aquella vez era la noche sombría y no hubiera podido reconocerlas á no ser porque de la vez dulce de Diana al extremo del bosque.

—¿Ayúdame—decía.

Las dos se acercaron á las tapias del parque; Elena apoyó sus dos manos en el muro y con su auxilio franqueó Diana el caballete.

—¿Luego?—dijo Roger con angustia.

—Volví yo de Gacilly á caballo—replicó el pintor; palpítame el corazón y se me abrasaba la frente; pero no soy como tú, Roger, y nunca hubiera abierto la puerta de la habitación de las hijas de Juan de Penhoel. Escudada las espaldas en el vientre de mi caballo, que me llevaba á través de las malezas.

—¡Oh!—dijo Roger;—tú no amas, tú no amas.

—Si Diana no es mi mujer—dijo el pintor—no me casaré nunca. Otras veces me ha sucedido pensar en el porvenir; ahora pienso siempre en él porque el porvenir es ella.

—Tú, Roger, te tranquilizas cuando la ves reír; pero si pudiera dudar en alguna ocasión sería precisamente ahora. ¡Pero cuántas veces en medio de su alegría fingida, cuántas veces he sorprendido lágrimas en los ojos de Diana! ¡Es un valiente corazón contra el sufrimiento!

Bajo esa débil belleza de joven he adivinado el valor de un hombre. Bendigo y admiro esas furtivas lágrimas que oprime el corazón. ¡Oh! ¡que Diana me guardes su secreto! En el fondo de un alma

como la suya no puede haber más que rasgos nobles pensamientos santos.

La cabeza de Roger no se levantaba.

Guarda silencio.

—Todos en el País saben esto—replicó el pintor, —tanto los pobres como los ricos.

—Sobre la casa de Penhoel pasa una gran desgracia... Dios se sirve á veces del débil valor de un niño para combatir la fuerza de los infames.

Enrique se interrumpió bruscamente y su voz que era lenta, se hizo breve y decidida repentinamente.

—Y luego, qué me importa todo eso! exclamó.—Tenía un sueño encastador y ha despertado... Que Diana sea buena mala, un ángel ó una pecadora, la verá mañana por última vez.

—¿Qué dices?—preguntó Roger estremeciéndose.

Había llegado á la terraza que terminaba la cuesta que descendía á Port Corbeau. Detuviéronse de común acuerdo y el pintor apoyó los codos sobre la balustrada de piedra.

—Esta mañana—replicó—M. Robero de Bois, que parece ser ahora el dueño del castillo, me ha pagado mi trabajo manifestándome que ya no tenía necesidad de mí.

—Pero Penhoel... exclamó Roger, que cogió la mano de su amigo;—habíras debido ver á Penhoel.

—He visto á Penhoel—replicó Enrique, cuyo acento melancólico tomó una tinta de amargura—y saigo mañana para París.

En el momento en que el joven pintor pronunciaba estas últimas palabras se dejó oír un débil grito al pie de la terraza.

Los dos amigos se inclinaron al mismo tiempo sobre la balustrada y vieron dos formas blancas deslizarse entre los castaños.

—Ellas son—exclamó Roger.

Quiso precipitarse, pero Enrique lo detuvo.

—Tú te quedas—dijo;—eres feliz...

Y OBJETOS FANTASIA PARA REGALOS

Ninguna casa como la de Zorato, 33

